

◎看经观潮

上半年我区制造业实现回升向好

本报7月27日讯 (记者 康丽娜)记者从自治区工信厅获悉,今年上半年,我区制造业实现回升向好,增加值同比增长10.4%,较上月回升1.3个百分点,高于全国平均水平3.4个百分点,高于全区规上工业增速3.3个百分点,成为全区工业经济增长的主要支撑。

主要行业全部保持正增长。其中,装备制造业增长25.4%,高技术制造业增长19.2%,冶金建材工业增长6.7%,化学工业增长13%,农畜产品加工业增长4.1%。37个在统的细分行业中25个实现同比增长,增长面达67.6%,增速在两位数以上的行业有11个。其中,电气机械器材制造增长47.6%,通用设备制造增长31%,汽车制造增长23.4%,计算机、通信和其他电子设备制造增长19.4%,医药制造增长18%。

重点产品产量稳定增长。40种主要工业产品中产量实现同比增长的有28种,占比达70%,产量实现两位数增长的有13种。其中,风力发电机组产量增长85%,多晶硅增长58.2%,甲醇增长51.4%,单晶硅增长35.2%,稀土磁材增长24.1%,铜增长21.3%,汽车增长17.7%,铁合金增长15.2%。

围绕构建现代化产业体系,自治区把推动制造业高端化智能化绿色化发展作为主攻方向,加快推进先进制造业产业集群和重点产业链建设,为经济高质量发展筑基蓄力。一方面,持续实施先进制造业集群梯度培育工程,高标准、高水平建设呼和浩特乳制品集群、包头稀土新材料集群、鄂尔多斯现代煤化工集群,培优做大铝基新材料、先进合金材料、晶硅光伏材料、风电装备、精细化工、绿色智算、生物医药等特色产业集群。另一方面,全面加强制造业重点产业链建设,组织开展重点产业链补链强链行动,“一链一策”统筹推进技术研发、生产制造、应用推广、优质企业培育,提升产业链上下游协作配套、规模化发展水平。

内蒙古6家出境免税店全部获批

本报7月27日讯 (记者 杨威)记者从自治区财政厅获悉:财政部、商务部、文化和旅游部、海关总署、税务总局近日正式批准内蒙古在盛乐国际机场新设1家出境免税店,在阿勒哈沙特、额布都格、满都拉、甘其毛都、珠恩嘎达布其5个口岸继续设立出境免税店。至此,自治区财政厅2024年申请的内蒙古6家出境免税店全部获批。这对于内蒙古强化口岸功能、建设我国向北开放重要桥头堡、服务“双循环”具有重要意义。

内蒙古外接俄罗斯和蒙古国,内连八省区,横跨“三北”,拥有长达4200多公里边境线。本次获批的6家出境免税店分布于呼和浩特市、呼伦贝尔市、包头市、巴彦淖尔市及锡林郭勒盟,在祖国北方边境线上错落分布,精准覆盖内蒙古对外开放主动脉,与中欧班列通道、边民互市贸易区、综合保税区互促互进,对内蒙古相关盟市高质量发展具有重要促进作用。

自治区财政厅负责人介绍,上述6家免税店所在口岸出入境人员预计每年在400万人次左右,免税购物需求可观。免税店在满足旅客免税购物需求的同时,还可联动呼伦贝尔草原等景区打造“旅游+购物”名片,吸引游客在自治区消费体验,并带动餐饮、物流等领域相关企业增收,提升口岸消费附加值,充分释放免税政策红利,推动地区经济协同发展。

出境免税店作为国际贸易和旅游领域的重要组成部分,对于促进消费升级、提升贸易水平、增强地区经济活力具有重要作用。此次6家免税店获批,将进一步丰富消费者购物选择,提升旅游消费体验,为内蒙古对外开放注入新的强劲动力。

“下一步,我们将主动与财政部关税司及时保持沟通,继续做好出境免税店相关工作,为建设我国向北开放重要桥头堡注入新的动力。”自治区财政厅相关负责人说。

经济深一度

赤峰高新技术产业开发区元宝山产业园俯瞰图。

本报记者 肖璐 摄

○八面点经

上半年内蒙古外贸出口同比增长3.6%

本报7月27日讯 (记者 阿娜尔)记者从呼和浩特海关获悉,上半年,内蒙古外贸出口值395.3亿元,同比增长3.6%。这主要得益于传统优势产业的稳固、新兴产业的快速发展以及市场多元化拓展等因素。

据了解,上半年,机电产品、农产品、基本有机化学品、钢材、劳动密集型产品为我区前五位出口商品,占全区出口总值的64.7%。在传统优势产业方面,上半年,自治区出口农产品62.4亿元,同比增长10.7%,占全区出口总值的15.8%。其中,葵花籽等籽仁类农产品在中东、东南亚等新兴市场需求旺盛,带动出口增长。此外,今年自治区的特色农产品如乌兰察布的鲜切花、武川的黄芪等均实现首次出口。在新兴产业方面,上半年,自治区出口高新技术产品46.7亿元,同比增长34.4%;其中,出口有机化学品32.6亿元,同比增长19.9%。在市场多元化拓展方面,内蒙古在继续巩固俄蒙市场的同时,积极拓展外贸“朋友圈”。上半年,内蒙古对112个国家和地区的出口实现增长。

重点行业能效“领跑者”企业推荐工作启动

本报7月27日讯 (记者 康丽娜)为推动工业能效提升,发挥标杆示范作用,加快引导重点行业企业节能降碳改造,日前,自治区工信厅印发通知,部署开展2025年度重点行业能效“领跑者”企业推荐工作。

据悉,本次推荐范围依据国家强制性能耗限额标准和《工业重点领域能效标杆水平和基准水平(2023年版)》,聚焦石化化工、钢铁、有色金属、建材、轻工、纺织等行业,具体包括原油加工、煤制焦炭、煤制烯烃、乙烯、电石、钢铁、铁合金冶炼等38个细分行业。

申报企业需满足年能源消费量超过1万吨标准煤的独立法人单位;单位产品的能耗水平达到或优于本行业能耗限额强制性国家标准中的1级(先进值)和《工业重点领域能效标杆水平和基准水平(2023年版)》的标杆水平,且主要工艺设备处于国内领先水平;非化石能源消费比例不低于20%等条件。

蒙西至京津冀±800千伏特高压输电工程获得核准

本报7月27日讯 (记者 杨威)记者从自治区国资委获悉:近日,蒙西至京津冀±800千伏特高压直流输电工程(以下简称蒙西至京津冀工程)取得国家发展和改革委员会的核准批复。据悉,工程建成投运后,每年可将鄂尔多斯市达拉特旗“沙戈荒”风电光伏基地360万千瓦时的绿电打捆输送至京津冀地区。

蒙西至京津冀工程是内蒙古首条获批的以输送“沙戈荒”风电光伏基地新能源为主的特高压输电通道,是国家“十四五”电力规划“三交九直”重点工程之一,也是内蒙古扎实推进防沙治沙和风电光伏一体化建设的样板工程。工程建成后,可消纳达拉特旗“沙戈荒”风电光伏基地总计1200万千瓦(800万千瓦光伏发电能力和400万千瓦风电)清洁电能,从而保障京津冀绿电供应,同时可以有效促进达拉特旗新能源开发利用。该工程起于内蒙古鄂尔多斯市中北部达拉特换流站,途经山西省,止于河北省沧州换流站,全长669公里,动态投资171.78亿元。

蒙东特色产品集体亮相活动吸引10万人参与

本报7月27日讯 (记者 高慧)据自治区商务厅消息,日前“美丽的草原我的家”——蒙东地区美食品鉴交流活动与内蒙古人乐购“内蒙古臻品”商品大集在兴安盟科尔沁右翼前旗同期举办。活动以“美食+商品+文旅”为核心,打造了一场集“吃、购、游、娱”于一体的消费盛宴。

据统计,活动累计吸引10万人参与,销售额突破400万元。300余家区内生产企业参展,其中蒙东地区生产企业210余家,独具特色的蒙东地区“内蒙古臻品”集体亮相,涵盖乳制品、呼伦贝尔羊肉、科尔沁牛肉、兴安盟大米、大兴安岭地区林下产品、敖汉小米等杂粮、休闲食品等1300余种产品。

活动推动蒙东乳制品企业与区外商超达成冷链供应链合作。中国邮政内蒙古分公司,印象之美以及蒙东5盟市餐饮企业就大米、牛羊肉、林下产品与本地企业签订合作协议,金额超600万元。科尔沁牛肉、兴安盟大米等20款产品进入“内蒙古臻品企业及产品名录”。

内蒙古生物医药产业向“新”攀“高”

□本报记者 康丽娜

夏日北疆,欣欣向荣、气象万千,各领域发展昂扬奋进、生机勃发。

近日,从内蒙古华希生物科技有限公司传来一则好消息,其自主研发的布鲁氏菌基因缺失活疫苗(RM株,粗糙型)顺利通过兽用生物制品生产与检验,正式投入规模化生产。

“这款疫苗采用双基因缺失技术,在确保疫苗原性的同时,最大程度地规避单基因缺失可能存在的毒力回复突变风险,有力保障了接种者的健康安全。”公司副总经理王林叶介绍,该疫苗不仅毒力低、安全性高,还能简便、快速地区分自然感染与疫苗免疫,为有效防控和净化布鲁氏菌病提供坚实保障。据测算,该疫苗投产后预计年收益达1.4亿元。

生物医药产业是关系国计民生、经济发展和国家安全的战略性新兴产业,更是内蒙古重点培育的先进制造业集群和重点产业链之一。

近年来,内蒙古充分发挥资源禀赋优势,通过科技创新与产业创新的深度融合,不断推进生物医药产业向更高端迈进。2024年,全区生物医药产业呈现稳中有升的良好态势,圆满实现了规模以上企业增加值增速7.4%的发展任务。目前,全区已形成以原料药、动物疫苗、中蒙药为特色的生物医药产业发展格局,产业发展动能澎湃强劲。

内蒙古华欣药业有限公司生产车间内,工作人员正在生产蒙成药。

百花齐放 生物医药产业多元发展

一花独放不是春,万紫千红春满园。经过多年的发展,内蒙古生物医药产业已呈现出百花齐放、欣欣向荣的景象。

依托现有产业基础和资源禀赋,内蒙古加快打造呼和浩特动物疫苗及生物发酵、通辽玉米生物及化学原料药、赤峰化学药制剂及中(蒙)药、巴彦淖尔阿莫西林原料药等特色鲜明的集聚区,大力发展高端疫苗、合成生物、化学制剂、中蒙药制剂等产业,支持生物医药产业多元特色发展。

走进位于通辽市开鲁县的内蒙古华欣药业有限公司,映入眼帘的是一条全封闭式智能化生产线正在有序运转。经过洗涤、烘干、灭菌、分装、轧盖、包装等程序,一瓶瓶注射用头孢噻呋钠制剂走下生产线。

据了解,内蒙古华欣药业有限公司于2023年8月投产,凭借对科研创新的执着投入,该企业自主研发的头孢噻呋钠合成方法成功攻克技术瓶颈,获得国家发明专利授权,并迅速转化为生产力。2024年9月,该企业通过兽药GMP认证,凭借原料药与成品制剂双轮驱动,让企业从兽药领域的“追赶者”摇身一变成为“领跑者”。

作为国家粮食生产先进县,开鲁县地处“世界黄金玉米带”,全县玉米种植面积超280万亩。丰富的玉米资源为发展玉米生物科技产业提供了优质的原材料。当前,开鲁县正锚定建设全国最大的玉米生物合成基地、国家级原料药基地和国家级大健康产业基地三大目标,全面推进生物医药产业集群化发展。

作为内蒙古生物医药产业主要聚集区之一,近年来,巴彦淖尔市立足优势特色产业和重点领域,加快建设生物医药产业集群,吸引联邦制药、华恒生物、京新药业等生物医药领军企业落户深耕。目前,全市已初步形成西药制造、中药制造和氨基酸3条生物医药产业链,阿莫西林原料药全球市场份额第一,缬氨酸产品全国市场份额第一。

作为全国首个将亚单位非洲猪瘟疫苗推进临床评价的城市,呼和浩特市历经多年发展,生物医药产业成绩斐然,产值从2020年的131.1亿元增长至2024年202.5亿元,研发机构达117个。如今,呼和浩特市已建成全国最大的口蹄疫疫苗智能制造基地,拥有内蒙古唯一的国家级生物安全P3实验室,全国领先的兽用疫苗研发生产基地已具雏形。

串珠成链,集群成势。如今,内蒙古生物医药产业已形成多点支撑、特色鲜明的发展格局。呼和浩特、通辽、赤峰、巴彦淖尔4个盟市集中了全区七成以上的生物医药企业,产业集聚效应进一步显现。

创新驱动 生物医药产业聚力升级

前不久,金宇保灵生物药品有限公司(以下简称



内蒙古奥特奇蒙药股份有限公司生产线。



内蒙古奥特奇蒙药股份有限公司生产车间内,工人在忙碌。

